

王滬寧會見古巴黨和政府特使羅德里格斯

「中方將堅定支持古方反對外來干涉的正義鬥爭」

中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧 5 日在北京會見古巴黨和政府特使、古共中央政治局委員、外交部長羅德里格斯。

中方將與古巴共同維護髮展中國家正當權益

中新社報道，王滬寧表示，2025 年，中國國家主席習近平和迪亞斯 - 卡內爾主席兩度會晤，為構建更加緊密的中古命運共同體擘畫藍圖。中方將堅定支持古方反對外來干涉的正義鬥爭，共同維護發展中國家正當權益。相信古巴共產黨將克服艱難險阻，帶領古巴人民在建設社會主義道路上不斷取得新成就。中國全國政協願為深化中古友好合作貢獻力量。

羅德里格斯表示，中國是維護世界和平的重要力量，對全球南方意味着希望。感謝中方對古巴的無私援助，古方願同中方一道，落實好兩國元首共識，不斷增進兩黨兩國關係，共同捍衛國際公平正義。

中方堅定支持古巴維護國家主權和安全

當日，中共中央政治局委員、中國外交部長王毅在北京同羅德里格斯舉行會談。

王毅請羅德里格斯轉達習近平主席對勞爾同志和迪亞斯 - 卡內爾主席的親切問候。

王毅表示，今年是菲德爾・卡斯特羅誕辰 100 週年。長期以來，古巴堅持獨立自主傳統，堅定維護國家主權和民族尊嚴，努力

探索符合本國國情的社會主義道路，以不畏強權、不懼困難的精神贏得國際社會廣泛尊重。

王毅表示，面對國際風雲變幻，中古始終真誠互信，風雨同舟。去年兩國隆重慶祝建交 65 週年，明確構建中古命運共同體的前進方向。當前，拉美地區形勢正在經歷複雜深刻變化。中方堅定支持古巴維護國家主權和安全，反對外部勢力無理干涉，反對剝奪古巴人民生存權和發展權。王毅說，主持公道、維護正義是中國外交的傳統。我們願同古方落實好兩國元首共識，繼續提供力所能及的支持和幫助，鞏固好、發展好中古友好關係，與志同道合國家一道，為增進全球南方團結、維護地區和世界和平作出新的努力。

羅德里格斯請王毅轉達勞爾大將和迪亞斯 - 卡內爾主席對習近平主席誠摯問候，表示古中是兄弟和同志，感謝中方堅定支持古巴人民反對外部封鎖制裁並為古經濟社會發展提供寶貴幫助。古方很榮幸是西半球第一個與中國建交、第一個建立雙邊命運共同體的國家。古中兩黨兩國關係已成為大小國家、社會主義國家和中國同拉美國家間團結合作的典範。古方支持人類命運共同體理念和四大全球倡議，恪守一個中國原則，反對「台獨」，願同中方落實好兩國元首重要共識，加強各領域合作，推動古中關係全面深入發展。

**春節楹聯展 福州啟幕**

2 月 5 日，「八駿迎春聯送福——2026 年春節楹聯展」在位於福州的福建省文化館啟幕。本次展覽共彙集書法家及書法愛好者精品力作 80 件，參展作者來自各行各業、覆蓋不同年齡層次。圖為書法家現場揮毫為市民送春聯。 中新社

長和集團將就巴拿馬裁決發起國際仲裁 中方：堅決維護中企權益

長和集團稱將就巴拿馬有關裁決發起國際仲裁，中國外交部發言人林劍 5 日在例行記者會上表示，中方將堅決維護中國企業正當合法權益。

中新社報道，當日有記者提問，中方多次就巴拿馬最高法院裁定香港長和集團持有巴拿馬運河兩端港口運營權「違憲」表示，中方將堅決維護中方企業正當合法權益。請問中方下步將採取什麼措施？是否已同巴方就港口下步運營進行溝通？

中國最高檢：嚴重犯罪持續呈下降趨勢

中國最高檢察院 2 月 5 日舉行的新聞發佈會上，最高檢副檢察長苗生明介紹，2025 年 1 月至 11 月，中國嚴重犯罪持續呈下降趨勢，影響人民群眾安全感的多發犯罪降幅明顯，刑事案件量為本世紀以來最低。

香港中通社報道，2025 年 1 月至 11 月，中國檢察機關受理審查逮捕 87.3 萬人、批准逮捕 60.4 萬人，同比分別下降 15.6%、12.9%；受理審查起訴 163.3 萬人、提起公訴 127.2 萬人，同比分別下降 19.6%、13.3%。

在依法嚴懲嚴重刑事犯罪方面，苗生明

林劍表示，中方此前已就巴拿馬有關港口問題多次闡明立場。「日前，中國國務院港澳事務辦公室發佈文章，指出巴拿馬最高法院有關裁決罔顧事實、背信棄義，嚴重損害中國香港企業合法權益，強調中國政府堅定維護中國企業正當合法權益。你可以查閱。」

有記者追問，據報道，針對巴拿馬最高法院的裁決，4 日，長和集團發表公告表示強烈反對巴方有關裁決，將就此發起國際仲裁，並保留訴諸進一步法律程序的權利。中

方對此有何評論？

「剛才我已經闡述了相關立場，中方將堅決維護中國企業正當合法權益。」林劍說。

當日，還有記者就美國組建所謂「關鍵礦產聯盟」提問。

林劍表示，維護開放、包容、普惠的國際貿易環境，符合各國的共同利益，各方都有責任為維護關鍵礦產的全球產供鏈穩定與安全發揮建設性作用。同時，我們反對任何國家以「小圈子」規則破壞國際經貿秩序。

介紹說，2025 年 1 月至 11 月，檢察機關共起訴故意殺人、搶劫、綁架等嚴重暴力犯罪 4.9 萬人，同比下降 10.3%，佔起訴總人數的 3.9%，持續維持近 10 年的 4% 以下較低水平。最高人民檢察院對發案超過 20 年的各類重大犯罪案件核准追訴 369 人，依法嚴懲情節後果嚴重、社會影響惡劣、嚴重影響人民群眾安全感的重大犯罪。

在深入推進常態化掃黑除惡鬥爭方面，檢察機關起訴涉黑涉惡案件 1314 件 8528 人，起訴涉黑涉惡「保護傘」58 人。最高檢掃黑

辦共掛牌督辦 13 起重大涉黑涉惡案件，並選派專家組現場閱卷，提出指導意見，有力提升案件督辦質效。此外，2025 年 1 月至 11 月，檢察機關起訴拐賣婦女兒童相關犯罪 950 人，同比下降 16.4%，為近十年最低。

苗生明介紹說，2025 年 1 月至 11 月，檢察機關共起訴「黃賭毒」「盜搶騙」等犯罪 44.6 萬人。在持續嚴厲打擊傳統毒品犯罪的同時，加大對依托咪酯、合成大麻素等新型毒品犯罪的研究和懲治力度，起訴毒品犯罪 3 萬餘人。

《福建華僑華人簡史》出版發行

情提供普及性讀本。

翻開《福建華僑華人簡史》，從古代海上絲綢之路早期移民的雛形，到明清時期大規模移民潮的興起，再到近代以來閩籍華僑在全球範圍內的分佈拓展與時代擔當，千年僑史徐徐展開。全書不僅記錄了閩籍華僑華人在僑居地披荆斬棘、扎根發展的拼搏歷程，更凸顯了他們無論身在何方，始終心繫桑梓、愛國愛鄉的赤子情懷，深刻闡釋了福建作為僑務大省的歷史淵源與獨特地位。

據介紹，該書由福建省委統戰部（省僑辦）立項委託，福建人民出版社出版，旨在系統梳理福建僑史文化，為廣大讀者瞭解福建僑

業內人士認為，該書兼顧學術性與可讀性，以精煉文字整合豐富史料，既系統呈現了福建華僑華人發展的宏觀脈絡，也蘊含對個體奮鬥故事的溫情回溯，適合史學研究者、僑界人士及廣大讀者閱讀。該書的出版不僅為僑史研究提供了重要參考，也為海外僑胞尋根問祖、瞭解祖籍地歷史搭建了橋樑。

《福建華僑華人簡史》全書約 40 萬字，由廈門大學國際關係學院莊國土教授和泉州師範學院張小倩博士共同撰寫。

滬港合作邁向深度融合 習構建「拚船出海」服務體系

上海市領導與上海市政協港澳地區委員會座談會 5 日在上海舉行，多位委員提到「拚船出海」，推動滬港合作邁向深度融合。

中新社報道，恆通資源集團有限公司董事長施榮恆表示，滬港需強化「軟聯通」，助力企業高水平「走出去」。他建議構建「拚船出海」協同服務體系，組建「滬港企業國際化服務聯盟」，引導上海企業參與共建「一帶一路」時，優先選用香港的法律諮詢、風險評估等服務，提升跨境經營的合規性與安全性。

匯豐銀行（中國）有限公司副董事長、行長王雲峰表示，香港正全力打造內地企業「走出去」的重要平台，其角色不僅是「超級聯繫人」，也是「超級增值人」。香港的作用正從搭橋對接擴展到升級賦能，為內地企業提供轉型升級、風險管控、品牌提升等深度支持。

王雲峰介紹，匯豐約 77% 的內地企業客戶選擇香港作為出海第一落腳點。他建議滬港強化現有出海平台對接，在上海出海平臺中增設「科創出海」專項服務，提供高效率的全程陪伴服務，並引進境外尤其是香港的私募基金，助力上海科創企業實現「金融 - 科技 - 產業 - 金融」的良性循環。

香港尼克松・鄭林胡律師行管理合夥人林建康表示，2025 年，母公司在海外及中國內地的駐港公司達 11070 家，其中不少上海企業已將香港作為出海第一站。他建議進一步發揮滬港協同優勢，成立「上海企業出海研究小組」，舉辦「滬港企業出海圓桌會議」，支持上海出海企業在香港依法合規設立公司，逐步形成「上海研發製造、香港平台服務、全球市場拓展」的協同路徑。

灣區資本有限公司主席陳浩華建議，由上海市國資委牽頭設立 Pre-IPO 港幣基金，

構建香港資本與海外產業支點的「上市 + 出海」服務體系，打通國際資本通道，實現國資增值與企業成長雙贏。香港李氏集團主席兼執行董事李曉峰則指出上海服務企業出海存在結構性短板，要做強智慧中樞、做實雙輪驅動機制、織密三維賦能網絡，提升支撐能力。卓悅控股有限公司執行董事、首席財務官趙麗娟建議在上海東方樞紐國際商務合作區規劃「香港專業服務區」，吸引香港機構提供跨境商事法律、知識產權、市場開拓等服務，實現互利共贏。

香港貿易發展局中國內地總代表鍾永喜表示，從「Made in China」（中國製造）到產業鏈全球化「Made with China」（與中國共同製造）的時代，滬港應發揮金融與科研優勢，推動科技抱團，形成更好的應用場景和解決方案，與全球共享中國發展的經驗和成果。

海南文昌國際航天城**加速邁向「百箭千星」時代**

海南省文昌市市長曹樹育 5 日介紹，2025 年，文昌國際航天城航天「三鏈」（火箭鏈、衛星鏈、數據鏈）不斷壯大，火箭裝配廠房全面運行，海南首家運載火箭總裝總測復用工廠即將投產，衛星超級工廠建成接，加速邁向「百箭千星」時代。

曹樹育當日在文昌市兩會上作《政府工作報告》時介紹，過去五年，文昌國際航天城建設成型起勢，全域協同完成 45 次火箭發射服務保障任務，見證「天宮家園」在軌建成、「太空快遞」精準送達「嫦娥六號」飛天攬月，更以 878 天建成商業發射場並成功首發的「文昌速度」，助力織就商業衛星「天網」。

目前，文昌國際航天城園區入駐企業達 3336 家，火箭裝配廠房、衛星超級工廠、遙感衛星應用產業服務平台、太空實驗室文昌基地等重大產業項目密集落地。

曹樹育表示，今年文昌將加快推進商業航天發射場二期和海上回收平臺項目建設。加快謀劃航天城交通疏解等五大百億級重點項目。加快推動衛星超級工廠投產運營，引導產業鏈配套企業集聚佈局。

在拓展航天數據應用方面，聚焦十大應用場景，引育特色數據應用服務企業，推動衛星數據在海洋、應急、交通、農業等領域的特色場景應用。建設國際衛星數據交易交易中心，推動「數據出海」。

此外，文昌將推進「航天旅遊之都」建設，加快培育「航天 +」科教、「航天 +」農業育種等產業，構建「產學研金用」協同生態，深化商業航天國際合作，持續擴大商業航天國際「朋友圈」。

中新社

中老 500 千伏聯網工程**輸電線路全線貫通**

中國南方電網公司表示，2 月 5 日，中老 500 千伏聯網工程取得關鍵性進展，跨越中老兩國邊境的輸電線路正式聯通，標誌着該工程線路全線貫通。

中老 500 千伏聯網工程是納入中老命运共同体行動計劃的重大工程項目。該工程起點位於老撾烏多姆塞省，落點位於中國雲南省，輸電線路全長 177.5 公里，分別由老撾國家輸電網公司（EDL-T）和中國南方電網公司投資建設，於 2025 年 2 月 26 日啟動建設，將於 2026 年 4 月正式投運。

該項目投運後，中老兩國雙向電力互濟能力預計達到 150 萬千瓦，每年可以輸送 30 億度清潔電能。老撾電力富餘時，可以把清潔能源送到中國；老撾用電高峰時，來自中國的清潔電力也能及時補充，實現跨區域、大規模清潔能源優化配置。

該項目將有效提升中老兩國電力互濟能力和老撾北部電力供給能力，成為潤澤區域電力互聯互通和清潔能源互濟的綠色通道。

中新社

《哈利·波特》「馬爾福」文創農曆馬年在華走紅

隨着農曆生肖馬年將近，最近，英國作家 J.K. 羅琳（J. K. Rowling）筆下魔幻小說《哈利·波特》（Harry Potter）中角色德拉科・馬爾福（Draco Malfoy）竟成為「中國馬年吉祥物」。《哈利·波特》電影版的馬爾福扮演者本人也在社媒發帖回應。

近日在中國社交媒體上，不少網民曬出帶有電影中馬爾福人物形象的春聯和「福」字。這些春聯和「福」字或張貼在家中，或出現在辦公室、商場等場所。相關產品也在中國電商平台上售賣。

有網民打趣道，「名字取得好，反派變主角」，「馬爾福果然和馬年很搭」。據悉，儘管馬爾福是《哈利·波特》中反派角色，但因其個性鮮明、電影版扮演者形象帥氣，其實在中國一直擁有很多「粉絲」。

事情可以追溯到上月，網民「文刀李」突發奇想，用馬爾福電影劇照設計了馬年福字，很快吸引了大量《哈利·波特》粉絲。

「馬爾福」的諺音被許多中國網民解讀為「馬年爾等有福了」，相關文創產品由此誕生。

馬爾福扮演者、現年 38 歲的英國演員湯姆・費爾頓也關注到這一熱潮。近日，他在社交媒體上轉發了一則圖片動態，顯示帶有馬爾福角色的春節海報掛在中國一處商場內，下方的字幕寫着「德拉科・馬爾福突然成了中國新年的象徵」。

香港中通社